

【编者按】

11月20日,广西民族报社作者编者读者交流会暨多民族作者签约座谈会在南宁召开。会上,报社与创作汉文作品为主的丘文桥、徐仁海、牛依河、李云华、周敏、何珈、苏龙、盘小春等8位多民族作家作者签约。本期“民族作家”特别推出其中部分签约作家作品,以飨读者。

到鲁迅文学院之前,我的生命活动轨迹最远去到河南郑州黄河边上。曾无数次畅想,此生将以什么方式或者理由和北京结缘。旅游、工作等,能想到的都想了,唯独不敢奢想,有那么一天,会因为文学写作来北京参加鲁迅文学院广西青年作家高级研修班学习,从此实现了儿时的北京梦。

我特地选择下午飞往首都机场的航班。因为想体验从白天飞往黑夜的感觉,以及一路向北,一路俯视由南向北的自然风光、城市夜色。那是我第一次乘飞机。想想晚上就可以出现在北京,吹着北京初夏的晚风,喝着老北京豆汁、品着北京烤鸭……心里异常兴奋。

临近下午4:00,我如期登机了。

我在白岭的亲人,有的这辈子没有走出大山,有的虽然见过飞机,但是一辈子没有近距离触摸过飞机。我曾观察过,当飞机从天空滑过,即使在劳作,他们也会放下农具抬头望向远方的飞机。天上的飞机小小的,但不影响他们的心情,见到飞机的那种满足和幸福感,不亚于庄稼丰收给内心带来的愉悦感。

小时候,我和白岭的孩子们一样喜欢看飞机。飞机从白岭上空飞过,传来的轰鸣,虽然很刺耳,但很迷人,几乎没有孩子排斥或者不喜欢。这可能它来自天上的缘故,也可能它比较稀罕。每次听到从飞机身上发出的那种有力量的声音,不论在上学路上,还是在校园操场上,



□ 盘小春(瑶族)

山今制作 腾讯元宝AI生成

或者在赶牛的路上,我都会驻足跟着响彻天地的轰鸣寻找飞机的身影。

大大的飞机,在碧蓝的天空,如一架玩具飞机那么小,有时如蚂蚁一般大,有时如一个标点符号。看着在蓝天上翱翔的飞机,有时觉得在飞的不是飞机,而是童年的自己。

手机的铃声响了,屏幕上显示的时间是下午4点,飞机启动了。

飞机慢慢地滑出停机位,开进跑道,一个加速度,我往后一靠,身体感觉到一种从未有过的推背感。飞机越开越快,整个人有一种即将腾空而上,飞起来的感觉。临近飞起来的那一刹那,广播里传来声音:

“因机场上空有黑色大云团,飞机暂缓起飞,等乌云和暴雨过后再起飞,大家安静地坐在机舱里休息等候。”

舱内一片哗然,大家连忙问空姐:“什么时候起飞?”

空姐说:“等广播员的通知。”

透过机窗,一团黑压压的乌云往机场上空

移过来,重重地压在机场上,一阵阵电闪雷鸣后,雨哗啦啦地从乌云里倾泻而下。雨打在机舱顶上噼噼啪啪地响着,机窗上的雨水,如瀑布一样在玻璃上流淌。

乌云太黑了,整个机场瞬间进入了“黑夜模式”,机场里的灯光也次第亮了起来。望着玻璃上的雨幕和外面朦胧的灯光,听着雨声,疲倦的我,眼皮沉重地合在了一起。

睁开眼睛,已是5点多钟,雨停了,一尘不染的阳光从机窗闯了进来,带走了因等待而产生的焦躁、烦闷的情绪。

此时,舱内响起:“女士们、先生们,飞机即将起飞……”

飞机再次驶出停机场,开上铺满阳光的跑道,加速滑行,“腾”的一声,离开了地面,向霞光满天的高空飞去。

在飞机上,俯视高山、城市和河流,高山如造物者在地上摆放的沙盘;河流如水做的、粗粗的绳子,绕着高山奔跑,它们跑进了城市,又从城市的中心自由奔向远方;跑着跑着,遇到

一个个村庄,星星点点地散落在山坡上或者冲积平原上。

穿过云层,阳光照在云海上,没有云影的影响,它比白纸还要白。我曾从地面观察白云,发现白云身上藏着自己的影子,云团越大云影越明显,甚至有些时候会误以为乌云侵犯了白云。坐在飞机上,看着熟悉的,曾经在我童年世界飘过的云朵,此刻,我想起和我一起放牧在天边的老友。

飞机一路向北。

我的位置在东边,夕阳从西边照过来,飞机的部分身影落在机翼上,起初是一小片的影子,随着时间的推移,影子也在机翼上移动,望着面积越来越大的影子,我感觉它们是时间在机翼上精心留下的脚步。

坐在飞机上,我不自觉地睡着了。我梦见清澈的长江带着两岸的青山绿水流向大海,流向母亲的怀抱;梦见金色的阳光落进黄河,黄河如一条流动的金子流向远方,最终和大海相会。

一阵颠簸,我从睡梦中惊醒。

朝窗外望去,云海消失不见了。往远处看,圆圆的月亮挂在天上,月光照过来,机翼上的灯光也打开了,一闪一闪地好像在和月亮对话,它们商量着联手给夜披上美丽的衣裳。

又一阵颠簸,我的右手无意间触碰到机窗的玻璃,冰冰的,比在地面上触摸它时的温度要冷得多。我仔细地打量着玻璃,发现外层的玻璃底部边缘地带长出了一朵小小的冰花。刚开始,它像萌芽的蘑菇头,又像紧紧握在一起的小拳头,随着飞机往北,如有生命力催促着它在玻璃上生长。一段时间过后,它在玻璃的左下角上开出一朵美丽的冰花。

夜色慢慢袭上来了。我朝地面望去,主干道的灯光亮了起来,眼前出现了一片灯火璀璨的世界。

伴随着飞机轮子接触到地面的声音,我透过舷窗,望着首都机场说:“北京,我来了。”

金花茶盛开的村庄

□ 徐仁海

护大自然如命的村人都认这个理,都自觉地遵守这个法规。然而,金花茶全身都是宝,叶可入药,亦可当茶泡水饮,味甘,是降脂降压、清热解毒的上品。其花更是珍品,世称“茶族皇后”,经济价值更高,市场畅销。

尽管它全身是宝,但野生的不能采,怎么办?培育种苗,种植!村民们除了在坡头地角、房前屋后种植,美化庭院兼发展庭院经济,同时,还因地制宜,在自家的肉桂、八角林下连片种植,称其为发展林下经济。穿行在肉桂林八角林间,随心放飞想象:500多亩林下种植的金花茶,按时令盛开时,美到让你惊叹!而且经过10多年的悉心管护,那伍村的金花茶终于繁花似锦。近年来,金花茶采收已成长为一项重要产业。村里不仅建起了两家烘干厂,更形成了从采摘、收购、加工到经销、运输的完整产业链。如今,借力电商平台,“茶花经济”正强劲地助推着乡村振兴。

一方水土养一方人。那伍村这一方水土,养育出金花茶,那伍村的金花茶,也催生出了那伍村的能人。比如因种植近百亩金花茶兼收购、加工、销售金花茶而致富的村级致富带头人黄寿朋,比如种植金花茶、年采收近10万斤金花茶且有自己烘干厂的黄家旺。还有利用金花茶花季养蜜蜂的,还有,还有……

值得赞赏的是,那伍村是个多民族聚居的山村,生态资源是该村发展经济的最大优势,村民们笃定在保护中利用、在利用中保护,各民族相互融合、和谐相处,在乡村振兴中不断铸牢中华民族共同体意识,在致富中不断促进民族团结进步。

那伍村的山美水美,推开开门即见山,推开窗即观岭。仰望,山连着山,山涧有溪流淙淙,从山的高处飘落,形如白练,在古树、灌木丛中若隐若现,一白一绿,展现诗情画意。俯视,几十条小沟小河,水清可见鱼游浅底,来来去去皆清澈,孕育着生物多样性。行至村中,盛开的茶花处处可见。那娇媚的姿态与清新的山野气息,瞬间让人忘却凡尘。空气似被山泉洗过,裹着花香与甘甜,伴着春风、细雨与山雾,沁人心脾。

群山环抱,清流蜿蜒的那伍村,正守护着它的生态根基。我伫立于一棵枝繁叶茂的古树下,望向深入大山的路,我相信,这座坚守着生态的家园,必将如这棵古树一样,扎根沃土,枝繁叶茂。

山今制作 腾讯元宝AI生成



金花茶是防城港的市花,它既有卓越的观赏性,也蕴含着独特的经济价值。

今年,我不想再错过金花茶的花季。为了这个心愿,我早早便动身,走进春日里云遮雾绕的十万大山,去往一个叫那伍的小山村。

村子坐落在群山中,山道蜿蜒,穿溪过涧,跨沟而行,一幢幢外墙浅白的楼房,或簇拥于树木之中,或掩映于绿意之下。村子距古镇那良街5公里左右,水泥硬化的村道进村入户,交通十分便利。

那伍村的山,几乎都保持原始状貌,一年四季都是郁郁苍苍地深绿浅绿嫩绿翠绿。村子的道路弯多坡多,这是山地地貌注定的。但是,车行村道,无惊无险,顺顺畅畅。

那伍村的金花茶多,家家户户的房前屋后,坡头地角,几乎都见缝插针地种植金花茶。金花茶是国家一级保护植物,野生野长在大山里的,都是不能偷采偷挖的,这是不可触碰的红线。自古爱山如金、守

在时光深处

□ 周敏(壮族)

在田东县湿地公园北面古人类文化展示区的一片草坪上,矗立着一块放大的手斧雕塑。这是一件旧石器时代的手斧石刻,出土于林逢镇檀河村坡算屯高岭坡旧石器遗址(简称“高岭坡遗址”)。在田东,人们了解和认识家乡的文物,多半是从这把手斧开始。

高岭坡遗址位于右江南岸一座缓坡上,地势平坦。站在山坡上眺望,格外赏心悦目。山坡左侧竖立着一座手斧状遗址标志石碑,距石碑不远的坡顶上有个灰蓝色的大铁棚,坚固结实,简约雅致,这个建筑物便是为保存发掘后的遗址而搭建的。遗世独立的遗址保护棚,犹如远离风烟的一盏孤灯,屹立在右江之滨。

站在芳草萋萋的高岭坡上,蓝天下的旧石器遗址,在阳光映照下闪着金色的光芒,生出缥缈空灵的况味,令人仿佛置身于远古时代。

几十万年前,这里原是一片宁静空旷的山坡,后来变成古人类石器加工厂,草木山水,岁月沉积,才有了今天迷人的景致和苍茫的诗意。

解说员介绍说,1973年,中国科学院古脊椎动物和古人类研究所与广西石油地质部门,到百色盆地勘查古人类遗址,当他们勘查到高岭坡时,惊喜地发现地面散落着不少大大小小的旧石器。后来因经费、技术等原因一直未正式发掘,采集到的石器来自地表,层位和年代均无法确定。

时光荏苒,15年后的1988年,高岭坡遗址首次被发掘。我们走进遗址保护棚,棚里的地表和探坑剖面土壤呈砖红色,颜色十分抢眼,中间挖开的探方映入眼帘,探方四周用不锈钢管焊接,严严实实地围起来。正是这片红土和散落在地表上的砾石,蕴藏着震惊世界的考古大发现。我们绕着围栏参观发掘遗留现场,一边看一边听解说员讲解:探方从遗址地表垂直发掘到砾石层,深8米,相当于两层楼的高度,地层堆积20多层,发掘面积200平方米,发现地下有厚约7米、含有丰富旧石器的网络红土层,出土69件石制品。

高岭坡遗址发掘过程中,有一个令人惊喜的发现。1993年春,首次在高岭坡遗址地层中发掘出与旧石器共层的玻璃陨石,为同位素年代测定提供了物质材料。经测定,分别获得该遗址距今73.3万年和80.3万年的结论。之后,中美科学家将百色盆地田东高岭坡旧石器的研究报告发表在美国《科学》杂志上,公布了田东旧石器测出最新同位素年龄为80.3万年,在学术界引起了强烈反响。

广西地处祖国南疆,是壮、汉、瑶、苗等多民族聚居地,各民族文化互相渗透,融合发展。田东位于广西西部,其境域不仅具有深厚的历史文化底蕴,而且是东亚早期人类迁徙史上一个重要的驿站。高岭坡是史前人类活动中心,古老的右江从旁边缓缓流过,附近又有高山密林,人们上山可以打猎,下河可以捕捞,是史前人类居住和生活的理想之地。

先民们从右江河滩上选取砾石,搬到高岭坡制作手斧、手镐、砍砸器、刮削器等石器,石器加工已经有了一定规模,展示了东亚早期直立人的行为能力和高超的石器制作技术。高岭坡遗址是百色盆地重要的代表性旧石器遗址和东亚重要的旧石器遗址之一,被列为第五批全国重点文物保护单位。

石头不会说话,但这些出土的石器却承载着田东的历史记忆,悠悠荡荡从远古走来。田东先民在百色盆地,创造了以手斧为代表的旧石器时代文化,其发现为研究人类起源与演化提供了关键实证。从高岭坡偏僻的荒野,挖出了几十万年前的历史,古人类生活情景朦胧缥缈,好似一团化不开、散不去的浓雾,令我们无法清晰还原旧石器时代人类真实的生活画面。此时此刻,这一件件经历过历史淘洗和岁月打磨,而后沉寂的文物,缓缓地开启历史尘封的大门,展露出璀璨的文明之光,向人们诉说那些蕴藏在时光深处的无穷奥秘。